

# 年夜饭

□记者 李哲

我因为要出大年初一的报纸，大年三十下午五点半以后才能到家。进门的那一刻，看到桌上的饺子馅和妈妈的笑容，我长舒一口气，递给小宝爸爸一个感谢的目光。换换衣服和鞋，今年的年夜饭我掌勺，让做了一年饭的老妈好好歇歇。

妈妈看我张罗得起劲，在一旁感慨：“原来过年都是鸡鸭鱼肉做主打，要买点海鲜还真不那么方便，看现在，不一样啦，网上超市和生鲜超市这么多，买海鲜方便，这年夜饭也更丰盛了！”其实，我心里的小算盘是：海鲜好做，清蒸一下，备好蘸料就行。

和家人在一起品尝美食，才是年的味道。周口人的年夜饭有讲究——八宝饭象征着甜蜜团圆，鸡是吉祥如

意的祝福，鱼是年年有余的期盼……在物质条件不那么充裕的年代，象征的是生活的富足，随着经济水平的发展，人们的饮食观念有了改变，在健康饮食的同时又能保持经典风味成了人们的新追求。

由我掌勺的年夜饭，按妈妈的要求，要有吉庆有余的好兆头，但清蒸的鲈鱼少了浓油多了鲜香，炸鸡块蘸番茄酱迎合了小宝的口味；八宝饭被我换成了紫米糕，更健康也一样象征甜蜜团圆；白灼虾是第一次登上我家年夜饭的餐桌……

小小一方桌，几道家肴丰俭由人，热腾腾的年夜饭，是中国人对传统佳节的致敬，是我们一家人对团圆的期盼，是普通中国家庭的幸福年，也记录了普通人越来越美好的幸福生活。

## 春节，孩子们这样过



2月6日，周口人民公园里喜庆热闹。图为孩子们在玩“挑战铁环游戏”。  
记者 张鲁莎 摄

## 老家婶婶的忙与闲

□记者 方珍

2月7日，己亥年正月初三，老公带我回老家看望叔叔婶婶。

乡村公路上热闹非凡，南来北往的小汽车、面包车、电动三轮车构成了过年走亲戚的一道风景，有些路段还时不时堵车，此起彼伏的喇叭声，打破了乡村的宁静。

车辆在互相谦让中疏散开来，车主又奔向各自的亲戚家。老家的水泥路直通叔叔婶婶家门口，排排立起的楼房威武气派，彩砖墙、红门楼、红对联……有些院门口停着小汽车，我像来到了别墅群。叔叔和村里几位大爷在门口闲聊，看到我们回来，急忙迎上来，寒暄过后，我们来到叔叔家。小侄、小侄女在院子里玩耍，堂弟、弟妹、堂妹们在交谈，婶婶穿着新式羽绒服，戴着围裙从厨房跑出来迎接我们。婶婶看上去脸色红润、身体健朗，已没有了往日的憔悴。婶婶快70岁了，以前身体不好，总是生病。我夸婶婶越活越年轻，婶婶说：“我是赶上了好时候，都托共产党的福……”我跟随婶婶来到厨房，和城里一样的整体厨房干净整洁，冰箱、冰柜里放满了鸡鸭鱼肉……我说：“婶婶，你这是过上小康生活了！”婶婶笑着说：“是的！”婶婶一边做着饭，一边和我唠着家常。婶婶说，以前有病不敢看，怕花钱，现在好了，有医保，看病能报销，她每月还能领“工资”（农村60岁以上老人补贴）。这样的日子，她以前做梦都不敢想……

婶婶说起现在的幸福生活，那是眉开眼笑。去年一进入腊月，婶婶就开始忙了，因为在外地上班、上学的堂弟、弟妹、堂妹们打电话说要回老家过年。随后，婶婶便忙着蒸馍、炸鱼、炸

丸子、炸油条、打扫卫生……婶婶这么早准备年货、打扫卫生就是为了迎接游子归家，想让孩子们吃上地道的家乡饭、住上干净的房屋。从腊月到春节，婶婶都忙着煎炸烹炒、除尘添新。她忙的是一种亲情、一种爱，她忙得开心。

其实，一年到头，叔叔婶婶也不忙，倒是很清闲。据婶婶讲，收割季，机器过去，地里一遍净，有时直接在地里就把粮食卖了，带着钱回家，之后种地也是用机器。农民能从农活中解放出来，都是农业科技发展进步的结果。叔叔婶婶之所以清闲，主要是生活富裕，不用为生计而劳碌奔波了。堂弟、弟妹、堂妹们在外地上班，收入稳定，地里打的粮食吃不完，叔叔婶婶就在家享清福。有时，叔叔早上还去跑步。为了方便叔叔婶婶出行，孝顺的堂弟还为叔叔买了辆小汽车。叔叔拿到驾照后，经常带着婶婶去兜风。婶婶说起兜风的事，还不好意思：“我年轻时，你叔也没这么待我好。那时，孩子小，农活重，生活困难，你叔脾气赖，真遭罪……”如今，叔叔不但带婶婶兜风，还经常带婶婶去附近的饭馆去吃大餐……“现在，在咱农村也能扭秧歌、打腰鼓啦，你叔都催着我去唱去跳，说是对身体好，你说我能不越活越年轻吗？”婶婶的话匣子一打开就关不住了。叔叔催她：“再说，饭菜都凉了……”婶婶说：“我这是见了亲人高兴的。”

听了婶婶的忙与闲，我们和婶婶开着玩笑，笑声在院子里回荡。我和堂弟、弟妹、堂妹们相约，明年还要回来麻烦婶婶，吃她做的地道的农家饭，听她讲家乡的新鲜事……



春节期间，许多孩子到市博物馆了解周口历史和文化。  
记者 方珍 摄



春节期间，一些孩子来到市图书馆，徜徉书海，汲取精神食粮。  
记者 关秋丽 摄